期末鸭煲十四-------真核细胞与原核细胞的区别
（★选择均为不定项）
[image: 学科网 版权所有]（清汤）1.下图是对噬菌体、蓝藻、变形虫和衣藻四种生物按不同的分类依据分成四组，下列选项中说法错误的是(    ) 
A．甲组生物都有细胞膜、细胞质和细胞核
B．乙中的生物都能进行光合作用
C．丙与丁的分类依据可以是有无染色体
D．丁组生物的细胞都具有核膜
（清汤）2. 下列关于“一定”的说法，正确的是（   ）
A.含细胞壁结构的细胞一定为植物细胞 
B.绿色植物细胞内一定含有叶绿体 
C.含中心体的细胞一定为动物细胞 
D.所有生物的蛋白质一定是在核糖体上合成的
（清汤）3. 下列关于细胞的说法，错误的是（    ）
A．原核细胞和真核细胞均以DNA作为遗传物质
B．细胞的多样性即不同细胞的结构完全不同
C．真核生物是指动物、植物等高等生物，细菌、病毒和真菌都属于原核生物
D．人体的血小板、成熟红细胞无细胞核，所以这两种细胞属于原核细胞
（清汤）4. 据图示回答下列问题：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
（1）甲、乙两图中属于原核细胞的是________，属于真核细胞的是________。判断的主要依据为_____________________________________________________________。
（2）甲、乙两细胞相似之处为_________________________________________。由此看出原核细胞和真核细胞具有______性。
（3）甲、乙两细胞的差异性表现在甲只有________一种细胞器，而乙还有其他细胞器。
（4）某课题小组为探究甲图细胞壁的化学成分，设计了如下实验。(已知糖类加硫酸水解后用碱中和，再加斐林试剂加热有砖红色沉淀生成，蛋白质与双缩脲试剂作用，生成紫色物质，且二者单独检验时互不干扰。)
①将细菌细胞粉碎后，用高速离心机分离得到细菌细胞壁。
②将细菌细胞壁分成两等份，编号为A、B。
③取A加硫酸水解后用碱中和，再加斐林试剂并加热；取B加双缩脲试剂，摇匀。
④预测实验现象及结论。
a现象：A _______________，B ___________；结论：_________。   
b现象：A __________，B _____________；结论：_____________。   
c现象：A _____________，B ____________；结论：___________。   
d现象：A ______________，B ___________；结论：_________________。

期末鸭煲十四-------真核细胞与原核细胞的区别 答案
1.A　   【解析】噬菌体是病毒，没有细胞结构，蓝藻是原核生物，没有核膜包被的成型的细胞核，没有叶绿体，但可以进行光合作用，变形虫是单细胞的原生生物，是真核生物，衣藻是低等植物，真核生物，进行光合和作用的场所是叶绿体。
2.D　    【解析】细胞鲜重中元素含量前三位从多到少依次为O、C、H，化合物含量前两位从多到少依次为水和蛋白质，故在细胞鲜重中表格中a为氧元素，图中甲为水，A、B错误；若表格表示元素占细胞干重的百分比含量，则b是O元素，C错误；细胞完全脱水后蛋白质含量最多，蛋白质具有多样性，D正确。
3.BCD　  【解析】细胞生物均以DNA作为遗传物质，A正确。细胞结构有统一性，细胞的多样性即不同细胞的结构不完全相同，B错误。真核生物包括动物、植物和真菌，细菌、蓝藻、放线菌等属于原核生物，病毒没有细胞结构，C错误。人体的血小板、成熟红细胞无细胞核，但不是原核细胞，D错误。
4. (1) 甲    乙    甲无以核膜为界限的细胞核而乙有
(2) 都有细胞膜、细胞质、核糖体和DNA分子  统一性
(3)核糖体
(4) 出现砖红色沉淀    出现紫色    细菌细胞壁中含有糖类和蛋白质    出现砖红色沉淀    不出现紫色    细菌细胞壁中含有糖类而不含蛋白质    不出现砖红色沉淀    出现紫色    细菌细胞壁中含有蛋白质不含糖类    不出现砖红色沉淀    不出现紫色    细菌细胞壁中不含有糖类和蛋白质
【解析】（1）看图可知，甲无成形的细胞核，乙有成形的细胞核，有核膜，故甲、乙两图中属于原核细胞的是甲，判断的主要依据为甲无核膜包被的细胞核。 
（2）甲、乙两细胞相似之处为都有细胞膜、细胞质、核糖体和DNA分子，由此看出原核细胞与真核细胞具有统一性。 
（3）甲、乙两细胞的差异性表现在甲只有核糖体一种细胞器，而乙还有其他细胞器。
（4）探究细菌细胞壁中是否有糖类和蛋白质。可能的情况有：同时含有糖类和蛋白质，只含糖类或者只含蛋白质，既不含糖类也不含蛋白质。 
①若细菌细胞壁中含有纤维素和蛋白质，则现象为：A出现砖红色沉淀，B出现紫色； 
②若细菌细胞壁中含有糖类而不含有蛋白质，则现象为：A出现砖红色沉淀，B不出现紫色； 
③若细菌细胞壁中含有蛋白质而不含糖类，则现象为：A不出现砖红色沉淀，B出现紫色； 
④若细菌细胞壁中不含有糖类和蛋白质，则现象为：A不出现砖红色沉淀，B不出现紫色。






期末鸭煲十五-------真核细胞与原核细胞的区别
（★选择均为不定项）
（清汤）1. 关于下图中a、b、c三类生物及其共同特征的叙述正确的是（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]A.a中生物都含有2种核酸, 遗传物质都是DNA
B.b中只有蓝藻是自养生物，是因为有能进行光合作用的叶绿体
C.c中生物都有细胞壁，都没有核膜包围的细胞核
D.烟草花叶病毒只能寄生于活细胞，体现了细胞是最基本的生命系统
（微辣）2. 下列为两种细胞亚显微结构示意图，下列有关说法正确的是(　　)
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
A.蓝细菌不能进行光合作用
B.发菜、颤蓝细菌、念珠蓝细菌、小球藻等都属于蓝细菌
C.蓝细菌没有核糖体，水稻叶肉细胞有核糖体
D.以上两种细胞都有细胞壁、细胞膜、细胞质和核糖体等结构，体现了细胞的统一性
[image: ]（微辣）3. 支原体感染引起的传染性尿道炎较难治愈。如图是支原体细胞结构示意图，相关叙述不正确的是(    )
A.支原体细胞通过有丝分裂增殖 
B.细胞膜和核糖体构成支原体的生物膜系统 
C.在mRNA合成的同时就会有多个核糖体结合到mRNA上 
D.青霉素能抑制细胞壁形成，可用于治疗支原体感染引起的疾病
（微辣）4. 据图示回答下列问题：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
（1）甲、乙两图中属于原核细胞的是___________，判断的主要依据为________________。
（2）甲、乙两细胞相似之处为____________________________________________。由此看出原核细胞与真核细胞具有_____________性。
（3）病毒在结构上不同于甲、乙两细胞的显著特点是_________________________。
（4）如图一是在目镜为10，物镜也为10的显微镜下观察皮肤上皮细胞时的视野，图二是更换物镜后的视野，则更换的物镜应为____________（放大倍数）。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
（5）细胞内的细胞质并不是静止的，而是在不断地流动着，且多数呈环形流动。若在显微镜下观察到一个细胞的细胞质沿逆时针方向流动，则实际的流动方向应为_____________。


期末鸭煲十五-------真核细胞与原核细胞的区别 答案
1.D      【解析】a中烟草花叶病毒没有细胞结构，只含有一种核酸RNA，它们的遗传物质也不相同（细菌的遗传物质是DNA，烟草花叶病毒的遗传物质是RNA），A错误；b中除蓝藻是自养生物外，细菌也有可能是自养生物，如硝化细菌，但蓝藻和硝化细菌都原核生物，细胞内都没有叶绿体，B错误；衣藻、金鱼藻、蓝藻、细菌都具有细胞结构，且都有细胞壁，只是细胞壁的成分不尽相同，其中衣藻、金鱼藻都是真核生物，有核膜包围的细胞核，其细胞壁成分是纤维素和果胶，蓝藻、细菌都是原核生物，细胞内没有核膜包围的细胞核，细胞壁的成分是肽聚糖，C错误；a中烟草花叶病毒没有细胞结构，只能寄生于活细胞内进行生命活动，体现了细胞是最基本的生命系统，D正确。
2. D     【解析】A、蓝细菌（即蓝藻）虽然不含叶绿体，但含有叶绿素和藻蓝素，能进行光合作用，A错误；B、发菜、颤藻、念珠藻等都属于蓝细菌，但小球藻不属于蓝细菌，B错误；C、蓝细菌和水稻叶肉细胞都有核糖体，C错误；D、以上两种细胞都有细胞壁、细胞膜、细胞质和核糖体等结构，体现细胞的统一性，D正确。
3.ABD     【解析】由图示可知，支原体没有以核膜包被的细胞核，为原核细胞，据此判断： A.有丝分裂是真核细胞的分裂方式，支原体细胞不能进行有丝分裂，B错误； B.核糖体没有膜结构，支原体只有细胞膜一种生物膜，无生物膜系统，B错误； C.由于没有核膜，所以在mRNA合成的同时就会有多个核糖体结合到mRNA上，C正确； D.青霉素能抑制细菌细胞壁形成，具有抑菌、杀菌作用，但不能用于治疗支原体感染引起的疾病，支原体无细胞壁，D错误。 
4. (1) 甲    甲细胞中没有核膜
(2) 2个细胞中均有细胞膜、细胞质以及核糖体等结构   统一
(3) 无细胞结构   (4) 40×  (5) 逆时针
【解析】（1）分析图解可知，甲细胞中没有成型的细胞核，只有拟核，属于原核细胞；乙细胞中具有成形的细胞核，属于真核细胞。原核细胞和真核细胞最主要的区别就是原核细胞没有核膜包被的典型的细胞核。（2）图中看出，甲乙两细胞结构中均有细胞膜、细胞质以及核糖体等结构，由此看出原核细胞与真核细胞具有统一性。（3）病毒没有细胞结构，而无论原核生物还是真核生物都具有细胞结构。（4）图一是在使用目镜为10×，物镜也为10×的显微镜下观察蛙的皮肤上皮细胞时的视野，图二是更换物镜后的视野，结果是8个细胞中只能看到2个细胞，即细胞被放大了4倍，因此物镜由10×更换为40×。(5）由于显微镜的成像为倒立的虚像，因此若在显微镜下观察到一个细胞的细胞质沿逆时针方向流动，则实际的流动方向应为逆时针。
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